

**A „Kanadai M. Ujság”
számonként 4 centért
az alábbi üzletekben
kapható:**

Montreal Que.

Könyvek, folyóiratok, újságok.
Író és papírruk.
HARTMAN'S Stationery Store
123 St. Lawrence Blvd.

Pénzküldés — Bevándorlási engedélyek — Jogi és Közjegyzői ügyekben forduljon
ALEX A. KELEN
1454 City Hall Ave.

Fűszer és csomagolást.
Különlegességek
CHERRY D. SZABÓ
24 Ontario St. East.

Toronto Ont.

Könyvek, folyóiratok, újságok.
Író és papírruk.
Gramofon lemezek nagy választéka.
COLUMBIA MUSIC CO.

Könyvek, folyóiratok, újságok.
Író és papírruk.
UKRAINIAN BOOKSELLERS
195 Queen St. West.

Könyvek, folyóiratok, újságok.
Író és papírruk.
UKRAINIAN BOOK STORE
399 Queen St. West.

UNITED CIGAR STORES

3104 Dundas Street
Mindenféle pipa- és cigarettatohányok. Újságok, folyóiratok stb.

Hamilton, Ont.

ALEX A. KELEN LIMITED
Pénzküldés — Bevándorlási engedélyek — Ohazai ügyek nagyban és kicsinyben — Ohazai bélyegpek. — Jogi és közjegyzői ügyek.
Hírlója — 244 James Street North.

Kitchener Ont.

Újságok — Folyóiratok, — Szivarok, pipa és cigarettatohány.
S. JAROSZ
334 King St. West.

Winnipeg, Man.

GEORGE SZABÓ

302 McIntyre Bldg. 416 Main Street.
Pénzküldés — Hajójegyek — Bevándorlási engedélyek — Kiszáradások Előfizetéseket felvesz és számonkint árusítja a „Kanadai Magyar Ujságot”

SATURN IMPORTING CO.
Higgins Ave. a CPR szállóházal szemben közel a Main Streetnek. Kül- és belföldi újságok, folyóiratok.

MOLNAR GYULA

700 Main St. — „Home Cafe” Etterem és Billiárd, a magyarok találkozó helye. — Ohazai áruk, dohány, hirdetőket is felvesz.

Melville Sask.

Minden pénteken megveheti a „Kanadai Magyar Ujság” legfrissebb példányát
SIPOS GYÖRGY
a Market-tel szemben.

Stockholm Sask.

Magyar pártok a magyart. Friss gyümölcs — hűsítő italok — Magyar cigarettatohány és hüvely kapható
BIRÓ PÉTERNÉL

Lethbridge Alta.

Magyar Othon Szálloda
SZARKA JÓZSEF
406 — 4th Ave. South
Pipa és cigarettatohány, hüvely és papír is kapható.

Edmonton Alta.

Telepítési iroda — Pénzküldés — Hajójegyek — Bevándorlási ügyek
LUKÁCS LAJOS
10618 — 96th St.

**HA SIKERT AKAR ELÉRNI,
AKKOR HIRDESSZEN A
„KANADAI MAGYAR
UJSÁG”-BAN**

Izmosodik a montreali magyar sportélet

Még nem is olyan régen, amikor tünnt volna, hogy itt az idegenben egy messze kis Csönka-oroszág fiait a testedzés terén is elismerést érdemeljenek ki. Ez történt azonban Montreálban, ahol a példásan összetartó fiatalok egyszerű megmozdulással ápolja a sportot, ezáltal még a mai világban is biztosítván a maga számára az érdeklődést és általános megbecsülést. Tudvalevő, hogy a montreali magyar sportélet tulajdonképpen csak 1926 nyarán kezdte meg szervezési működését, de azóta állandóan felfelé ívelő fejlődést mutat s annak ellenére, hogy tagjai — sajnos — legnagyobb részét munka nélkül vannak, még az elmúlt évben is eredményes munkálkodásra tekinthet vissza.

Helyénvalónak tartjuk itt megjegyezni, hogy ha pontarány szerint nem is végzett a „Hungaria” focibánsapata az első között, már maga az a tény, hogy tagja lehet a Montreal Football League-nek, mely a francia-kanadai metropolis 12 kirobbant, régi csapatából áll: minden dicseretnél szebben beszél; hiszen csakis jó „kondícióban” lévő, jeles együttes számíthat arra, hogy a Liga keretében szerepelhessen.

A közkedvelt „Hungaria” csapat — nyugodt lélekkel mondhatjuk — megtett minden tőle telhető ez év folyamán is, hogy megbecsülést szerezzen a magyar sportnak. Nemcsak de rekasan megállták helyüket a „fiúk” minden egyes alkalommal, hanem sokszor nem várt eredménnyel is jöttek haza a pályáról, hova Montreal sportpartoló magyarsága rendszerint tömegesen szokta kikísérni őket, hogy játékkukat élvezhessék a döntő percekben lekesítő kerék labrarugókat. Különösen a mult évi bajnokságot felett 3:1 gólarányban aratott fényes győzelmük keltett osztatlan örömet Magyar-Montreálban, főleg miután az angol és francia lapok is szépen emlékeztek meg erről az öröndetes meglepetésről.

Visszatekintve az év eseményeire, kétségtelen, hogy a montreali sport-társadalom legizgalmasabb napjait az Olimpászra, illetőleg arról visszafelé átutazó bajnokaink fogadtatásával kapcsolatban élte, amiről csoportképekkel élénkített hí cikkekben részletesen be is számolt annakidején a „Kanadai Magyar Ujság”. Midőn a nagyobb, a „győző” nemzetek sportfiai felett aratott magyar olimpiái diadalok hősei szereplésük után ismét Montreálban töltötték néhány órát, minden magyar örömmámorban uszott s a sok „Isten hozta”, a rengeteg virágcsokor volt a legcsintébb kifejezője annak, hogy a metropoliai magyarok mennyire tiszták az érdeklődésük iránt.

Magyar Montreal magyarsága értékelni tudta azt az erőlködést, amit olimpikonjaink diadalmas szereplése mindeneset kanadai magyar szem pontjából jelentett.

Külön meg kell emlékeznünk még az Olimpászról legutóbbi hazatérő ökölvívóink montreali rövid tartózkodásáról, a biztosítván a maga számára az érdeklődést és általános megbecsülést. Tudvalevő, hogy a montreali magyar sportélet tulajdonképpen csak 1926 nyarán kezdte meg szervezési működését, de azóta állandóan felfelé ívelő fejlődést mutat s annak ellenére, hogy tagjai — sajnos — legnagyobb részét munka nélkül vannak, még az elmúlt évben is eredményes munkálkodásra tekinthet vissza.

Amint a fentiekben is láthatjuk, a téli idényben más eszközökkel igyekeznek „formájukat” megtartani, sőt fejlesztési sportolói ifjaink, hogy azután minél nagyobb lendülettel indulhasson meg jövő tavasszal ismét a labdarúgás, künn a szábadmezőn. A „Hungaria” Football Club ezutón is köszönetét fejezi ki a montreali magyar társadalom vezető egyéniségeknek akik pénzbeli adományokkal s egyéb irányú hathatós támogatással előbbrevítették a magyar sport ügyét. Ugyancsak köszönet illeti — természetesen a kitünőt tizenegyen kívül — a vezetőség teljes tagjait: Balogh Lajos, Homonnai Vencel, Lachner József, Miletics Jenő és Török István sportbarátokat akik sokat dolgoztak a csapat érdekében. Legyen jutalmuk az a tudat, hogy nemcsak célt, büszkeségeink — a magyarság érdekében fáradoztak.

Jánoska Gábor,
A „Hungaria” Football Club elnöke.

HÍREK A WINDSORI EVANGÉLIKUS MAGYAR EGYHAZ KÖRÉBŐL

Közl.: Papp János László ev. lelkész
1933 évi január 8-án, vasárnap este 7 órakor tartja üvi közgyűlést a magyar ev. egyház, mely alkalommal a lelkész hí jelentésében beszámolt a gyűléseket 1932 évi munkájáról. A közgyűlés keretében mond le az egyházi tisztikar ugyanakkor kerül megválasztásra az új tisztikar is. Az egyházközség vezetősége ezutal is kéri tagjainak teljes számában való megjelenését.

Független Szlovák Liga alakult Kanadában

A „Kanadai Szlovák Liga” mely ezelőtt az Egyesültekben működő Ligával volt szerves kapcsolatban három napos kongresszust tartott Winnipegen. Erre összejöttek a Szlovák Liga összes kanadai csoportjainak kiküldöttel névszerint Martin Meres és L. Baran Montreálból illetve Torontóból, Jan Tarcalá B.C. és Juraj Zeman Saskatohevanból. A helyi szervezet teljes számmal vett részt ezen a nagyfontosságú gyűlésen. A következő előjárók neveit sikerült összegyűjtelnünk Kucsera, Szabó, Kosztka, Serman, Rongyos, Peti, Matusek, Risavi.

Az első nap programján az alapszabályok módosítása szerepelt. Kucsera elnök megnyitotta után Szabó ismertette az alapszabályokat. A már meglévő betegségyezésen kívül fel-

ta a nagygyűlés s így most a kanadai alosztályok központja Winnipeg s a kanadai ügyek vezetésébe az Unióbeli központnak ezental beleszólási joga nincsen.

Harmadnap, december hó 14-én megválasztották az új tisztikart: központi elnökké Kucsera volt winniepei elnököt, alelnökké L. Barant és Jan Tarcalat, főtáskrá Frantisek Zeman, pénztárossá Stefan Kosztka, Felügyelő bizottság: elnök Martin Meres, alelnök s titkár Georg Juraj Zeman, jegyző Stefan Draha. Telepítési bizottság: Ont. Martin Meres, Man. A. Serman, Sask. Juraj Zeman B.C. S. Tarcalá.

TELEPÍTÉS A DEPORTÁLÁS HELYETT

Munkás Ujság

JÓL FIZETETT MUNKAT RELIEF HELYETT — ÖT NAPOS MUNKAHÉTET, HET ÓRAS MUNKANAPOT A KIHASZNALÁS BUNTEZÉSE — MUNKÁS-KÉPVISELŐKET OTTAWÁBA!
„SELF-HELP-LEAGUE”, azaz a „Segíts Magadon Liga” néven Saskatchewan székelyén, Reginaiban érdekes mozgalom kezdtek a munkanélküliség ellen. Bár egyelőre még csak a kezdet kezdetén vannak, kísérletek mindenesetre érdekes a próbálkozás, annál is inkább, miután a liga alapszabályai szerint mindenki teljesen egyenlő fizetést kap egy-egy órai munkájáért. Miután egyelőre nem készpénzzel, hanem utalványokkal fizetik a liga tagjait, a város kijelentette, hogy a reliefet éppennyh kiutalja ezután is a ligához csatlakozóknak, mint eddig.

„ÉHSEG-MARSOT” vezettek Edmontonba az elégedetlen munkanélküliek, hogy az albertai tartományi kormánytól megfelelő munka megkezdését követeljék. Bár Broewle miniszterelnök fogadta a munkanélküliek küldetését, az uccákon való felvonulást nem engedte meg a rendőrség és vad rohammal feloszlatta az éppen indulni készülő tömeget. Sokan kisebb nagyobb sérüléseket szenvedtek a kifejlődött uccai harc folyamán, 25 agitátor pedig elfogott a rendőrség, miután köveket és szegget kiverő dorongokat találtak náluk.

ÖT BANYÁSZ halt hősi halált a Veszprém megyei alkai bányá vállalat felsőcsinéri tárnyában, ahol az egyik bányakutat benzintartóval hajtott készül-gyűléseket 1932 évi munkájáról. A közgyűlés keretében mond le az egyházi tisztikar ugyanakkor kerül megválasztásra az új tisztikar is. Az egyházközség vezetősége ezutal is kéri tagjainak teljes számában való megjelenését.

MEGEGYEZTEK az amerikai vasuti munkások a legutóbbi chicagói szakszervezeti gyűlés munkaadóikkal, midőn azok biztosították őket, hogy a jövő kilenc hónap tartamára nem lesz bérlevágás. 1,500 vidéki szakszervezet küldte ki megbízottait az országos fontosságú gyűlésre, melynek eredménye befejezős folytatott mint egymillió munkáscsalád kenyérért gondoskodtak.

KÉTEZERÖTSZÁZ bányász lépett sztrájkba az Ghazai pécsvidéki bányákban, miután a tulajdonos Dunagőzhajózási Társaság pénzügyi nehézségek miatt nem tudta csak a munkabérek egy harmad részét kifizetni. Bárba az élelmiszermagazinokban hitelít nyitottak a munkásság részére, egyelőre még nem sikerült a meg egyezés. A bányászok felpanaszolták a vállalatnak azt is, hogy ujabban

Esté pártvacsorával záródott le a háromnapos konvenció, amelyen a winniepei magyarság számos tagja is részt vett, ezal teljeből bizonyoságot téve arról, hogy a két nemzetiség között ellentétek nincsenek, mint az egyesek világgá kürtölkölés az esetleges félreértések szertével mindig áthidalhatók. A banketten Martin Meres, Anton Mikolaj és A. Kucsera mondtak nagyhatású beszédeket. Lapunk egyik legközelebbi számán angol rovatában ismertetni fogjuk az egyik szónok nagy érdeklődést kiváltott beszédét, mely általános érdeklődésre tarthat számot.

Felvidéki

Munkás Ujság

A MUNKANÉLKÜLI BAL-ESETHÉ S ÖREGKORI BIZTOSÍTÁS ORSZÁGOS KI-TERJESZTÉSÉT — A KÖZ-ÖZEMEK SZÖVETKEZ-TEKKE ALAKITÁSÁT — AZ UZSORA KIIRTASÁT!
megcsökkentek az akkord-bérek egyhőgy egy-egy vájár egy, sőt egy pengő ötven fillérrel is kevesebbet keres naponta

FELROBBANT az olasz főváros, Róma közelében egy puskaaporostony és szereszett repülő szállímkok az épület közelében tartózkodó huszonöt munkást egy szempillantás alatt megölték. Tizennyolc munkás holttestét napok múltán sem sikerült előkeríteni a romok alól. A robbanás pillanatában a szerencsétlenség színlényétől a lig 40 mérföldnyire hasonló bal esat történt, két emberéletet követelvén. Alítottág merénylő idézte volna elő mindkét robbanást.

„NEM MUNKA kell, hanem új ruha!” — mondotta mintegy száz angol munkanélküli élén Eddie Evans a winniepei Goodwill Industries vezetőjének, midőn az két és féldolláros napi bérért állást ajánlott neki. A használt ruhaneveket össze-közdülő és azokat kijavítva az inségek között szétosztó jóte-konyeú Goodwill Industries vezetője kijelentette a nagyhangú szónoknak, hogy új ruhája — neki magának sincsen.

A PRÉRITARTOMÁNYOK-ban egységesítik a reliefet, mint az a Reginaiban összeülő manitobai, saskatohevani és albertai segély-bizottságok elhatározták. A munkaképes nőt len férfiakról az állami munka közvetítő hivatalok, a munka-képtelenekekről pedig az illető települési-ker gondoskodniá-nak a terv szerint. A relief-bizottság fontosnak tartja, hogy minden munkanélküli jelentkez-zék a legközelebbi munkaköve-től vagy a közgazgatási ke-rlőnt irodájában, ha még nem lenne nyilvántartva.

RŐVIDEBB MUNKANAPOT! Ez lesz annak a nemzetközi kon-ferenciának a jelszava, melyet január 10-ikén nyitnak meg Svájc Genf városában. A mezőgazdasági munkások és tengerészeken kívül minden-egyed foglalkozási ág képviselői szóhoz jutnak az alkalom-mal. Kanadából egy szakszer-ményi kiküldött, valamint a munkaadók és a kormány egy-egy megbízottja vesz részt a tanácskozásokon, melyek célja szintén a világszerte pusztító „munkanélküliség csökkentése volna.

SPRINGHILL nova-scotiai bányavárosban 1,200 bányász vett fel ismét a csákányt a karácsony előtti napon és egyelőre megnyugodtak abban, hogy egy bányász-munkásokból és a vállalkozók képviselőiből álló bizottság vizsgálja felül panaszait. Ugyancsak munkák

állott 300 bányász a környék-beli bányavidékeken is, miután teljesítették azon követeléseiket, hogy munkanélküli társaik fejadagját megnöveljék.

ST. JOHNBAN, New Brunswick legforgalmasabb kikötőjében hónapok óta tart már a vitata a rakodómunkások és a szállítási vállalatok között. A munkaadók kijelentették ugyanis,

FOGLALÁS HELYETT AZ ADÓSSÁGRENDÉZÉS TÖRVÉNYES VEDELME

A TERMÉNYÁRAK KÖLT-SÉGEN FELŐL EMELE-SET — A KÖZIGAZGATÁS EGYSZERUSÍTÉSÉT, AZ

ADÓTERHEK CSÖKKEN-TÉSÉT — AZ IPARI CIK-KEK S A VASUTI FUVAR-DIAK LESZÁLLÍTASÁT!

„ÖTÉVES TERV” alapján a- karja rendezni a farmer-tartozásokat az Imperial Oil vállalat mely a mezőgazdasági munkák elhasznált gázolin, kőolaj s kenőanyagok legnagyobb részét forgalomba hozza. A tervet értelmében a buza bushelje nek 70. centes árfolyamához a- rányitva hajtának be a régi köve-teleseket, még pedig úgy, hogy ha annál alacsonyabb a buza ára, a farmernek is ahhoz arányitva kevesebbet kell fizetnie.

A HAT CENTES bushelen-kénti preferenciát csak abban az esetben adja meg Anglia az Egyesült Államokon keresztül szállított kanadai termés-szállítmányok után, ha azokat pon-tos címre irányítják. Az Imperi-al Conference elvi határozai-tait próbára tevő kísérleti buza-szállítmányt nem fogadta el ér-vényesnek a londoni vámhiva-tal, miután azon csupán „Ex-port for United Kingdom” cím-zéssel látták el.

A HOMESTEADÉKEKEN meg-telepedetteknek elengedte Sas-katohevan négy esztendő tar-tamára a föld ki nem fizetett vételára után eddig számított 6 százalékos adót. Az utóbbi évek ben ugyanis nem tíz, hanem 160 dollárért adta el a kormány az állami földek egy-egy négyzet-szekcióját s abban az esetben, ha nem tudta a vevő kifizetni az egész vételarat, ugy 6%-ai kamatazó részletre fizethette tartozását. Mintegy 2,500 új te-lepelen könnyített a tartomány a kamat-törlesztéssel.

A BUZA PIACRA-dobása a kanadai kormány egyik legna-gyobb gondja, mint azt Stevens birodalmi kereskedelemügyi mi-niszter legutóbb kijelentette. Mindeddig azonban nem sike-rült megfelelő megoldást ta-lálni a kanadai termés értékesi-tésére és az intező-körök egy-tyólván teljesen tehetetlenek a nehézségekkel szemben. Még szerencsének tudható be, hogy az egész világon eladott buza-nak több mint a fele, 54%-a ka-nadai eredetű volt, máskülönb-en még nagyobb volna az or-zszág kenyérmag-felelesége.

A SERTÉSHÍZLALÓK szem-pontjából értékkel bírhatnak a-zok a kísérletek, melyeket a különböző kísérleti farmokon végeztek. Eszerint igen jó ha-tyással van a zöldtakarmány e-tetése a hízó disznók csontfej-lődésére s fontos is, hogy na-ponként lehetőleg bőven adjunk az állatoknak zöldszéglét, le-gyen az akár takarmányrépa, vagy a megfelelő kazlász folyt-ván frissességét megtartó ló-heré, vagy lucerna-sarju; ha más nincs, úgy második vága-su szép zöld széna is megteszi.

117 MILLIÓ facsemétét o-sz-tott szét az elmúlt harminc é-y folyamán a földművelésü-gy kormány, összesen 180 ezer k-pár tanya belterületét javítván

hogy nem tudják megfizetni a 84 centes eddigi órabért, mire a munkások sztrájkjal fenye-gődztek. Miután az óceánjáró gőzök sztrájk esetén más ki-kötőben vetnének horgonyt, egy egyeztető bizottság alakult St. Johnban, mely arra szeret-né rávenni a rakodómunká-sok-at, hogy 60 centes órabérért végez-zék nehéz munkájukat.

Farmer Tudósító



„ÖTÉVES TERV” alapján a- karja rendezni a farmer-tartozásokat az Imperial Oil vállalat mely a mezőgazdasági munkák elhasznált gázolin, kőolaj s kenőanyagok legnagyobb részét forgalomba hozza. A tervet értelmében a buza bushelje nek 70. centes árfolyamához a- rányitva hajtának be a régi köve-teleseket, még pedig úgy, hogy ha annál alacsonyabb a buza ára, a farmernek is ahhoz arányitva kevesebbet kell fizetnie.

A FEJŐSTEHENEK takarmá-nyozása terén új szabályt állí-tottak fel a nova-scotiai Nap-pan melletti kísérleti gazdasá-gban, mely igen jó bevált. E-szerint ha marhára vagy más gyökeres növény etetésén kívül 15 font szénát, valamint min-den három font tej után egy font zab- és árpadarab-keveré-ket adunk a tehénnek naponta, helyesen járunk el. Ha nincs répa-félnék, ugy a darához még egy-egy font korpát kell adnunk minden három font tej után. Végül ha szalás-takarmánnyal is szükiben lenne a gazda, ugy minden 300 font da-rához legalább 50 font olajpo-gácsát tanácsos keverni.

AZ ALLATFORGALOM ijes-ztő mértékben csökkent, ami ki-tünik a Dominion Livestock Branch decembervégi beszámó-lójából is. Eszerint Nyugatka-nadából csak 70 ezer darab marhá-t szállítottak Keletkana-da nagyobb városai, ami a tavalyi adatokhoz viszonyítva 22 ezer darabbal való csökke-nést jelent. Sertésből viszont lényegesen több, 272 ezer da-rab hagyta el a farmokat, ke-reken 30 ezer darabbal tetéz-ven meg a mult évi szállítmányt. A juh-tenyésztés még mindig mélyen állta marad a gyapj-szükségletnek, bár az idén 2 ezer 600 darabbal több bírkát adtak el gazdáik, mint tavaly.

50 GÖZÖS UNNEPELTE KARÁCSONY A TENEREN

Több mint tízezer férfi, nő és gyermek a háborgó óceánor ünnepelte meg a karácsony nap-ját a világ ugyszólván vala-mennyi tengeri hajóvállalatá-nak 58 gőzösein. Ez alkalom-mal állítólag még némely hajó harmadik osztályán is fejedel-mi vacsoráival örvendeztették meg az utasokat.

KONZULI KERESTETÉS

Felkérem az alant felsoroltakat, hogy saját érdekükben mielőbb kö-zöljék jelenlegi címüket az alulírt m. kir. konzulátussal.
Barát Imre nős Csóhány Jolán-nal, Barát Imréné szül. Csóhány Jolán, Szabó István Disznóhorvát, Szalai József Edve, Schreiner Ferenc Paks Stefan István nős Stefan Pirossal, V. Kertész János Szendrő, Sikla Fe-renc elhalt Somodi Uri Julia férje, Pollák Ernő régi címe 536 Nelson St. Vancouver B.C. Itj. Severik Gergely régi címe 99 Lorain Ave. Winni-peg, Man. Itj. Sevecsik Gergelyné, Faragó Béla Bükkaranyos, Porcs Il-lés Tornakápolna, Balog Sándor Nyiradony, Balog Irma Nyiradony.
51-1 Magyar Királyi Konzulátus Royal Hungarian Consulate 625 Royal Bank of Canada Building WINNIPEG, Man.